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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
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Zadanie 2.
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ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 21 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora D
wypowiedzi. o tekstu.
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,,fj;’fg ;O;Z::ele 2.2. 2.1. Zdajacy okresla gldéwng mysl tekstu. E
wypowiedzi ustne,
u .
“’%Z,ﬁ;ﬁj,”e 2.3. 2.1. Zdajacy okresla gldéwng mysl tekstu. A
w standardowej
odmianie jezyka 24 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora B
[-]- o tekstu.
Zadanie 3.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe Ry
ogolne odpowiedz
3.1. . - L , C
2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
II. Rozumienie informacje.
wypowiedzi. 3.2. A
Zdajqcy rozumie
proste, typowe 3.3. A
wypowiedzi ustne, 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi.
artykutowane
. 3.4. C
wyraznie,
w standardowej
odmianie jezyka 3.5. ) L. . B
[.]. 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
16 informacje. C
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegélowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
4.1. F
II. Rozumienie
wypowiedzi. 4.2, i A
_ . 3.2. Zdajacy okresla gldowng mysl
Zdajqcy rozumie . e
[..] proste 43 poszczegodlnych czesci tekstu. .
wypowiedzi pisemne o
[]
4.4. C
Zadanie 5.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegélowe Poprav.vna’
ogollne odpowiedz
. 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
I Rozurpwme >-1. informacje. ¢
wypowiedzi.
Zdajgey rozumic 59 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora A
[...] proste tekstu.
wypowiedzi pisemne
[-] 5.3. 3.1. Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. A
Zadanie 6.
Wymagania Zadanie Wymagania szczegolowe Poprawna
ogélne ymag g odpowiedz
6.1. C
II.R ieni 6.2. : L : D
ozumienic 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi. . .
informacje.
Zdajqgcy rozumie 6.3. D
[...] proste
wypowiedzi pisemne
[..]. 6.4. A
6.5. 3.1. Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. B
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Zadanie 7.

Wym?gama Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 7.1. B
wypowiedzi. ) ) o )
, ‘ 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy
Zdajgcy rozumie 7.2. . . , . . E
[..] proste poszczegdlnymi czg¢éciami tekstu.
wypowiedzi pisemne
[..]. 7.3. C
Znajomos¢ Srodkow jezykowych
Zadanie 8.
Wym?gama Zadanie Wymagania szczegélowe Poprav.vna,
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢ 8.1. A
srodkow
jezykowych. 8.2. C
Zdajgcy postuguje si 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym
w miarg & Avw 1
romimiom 8.3. zasobem srodl;ow quykf?wych I(lleksykalnych, B
asobem $rodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych 8.4. B
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) [ ...]. 8.5. A
Zadanie 9.
Wymflgama Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\.’vna’
ogollne odpowiedz
I. Znajomo$¢ 9.1. A
srodkow
jezykowych. 9.2. B
Zdajqcy postuguje si¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym
w miare & Avw 1
rommion 9.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, A
asobem $rodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jjezykowych 9.4. C
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) [...]. 9.5. B

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.

1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Strona 4 z 19




Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.
Przyznano Ci nagrode¢ pieni¢zna w konkursie na najciekawszy artykul prasowy
w lokalnej gazecie. W e-mailu do kolegi z Niemiec:
e podaj tematyke swojego artykulu i uzasadnij jej wybor
przedstaw okolicznosci, w jakich poinformowano Ci¢ o nagrodzie
napisz, jak zareagowali Twoi rodzice na Twaj sukces
poinformuj, na co przeznaczysz otrzymane pieniadze.

Wymagania ogolne
L Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
I1II.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.
1IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegélowe

1. Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.3. Zdajgcy przedstawia fakty z przesztosci [ ...].

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie [ ...].

5.6. Zdajgcy przedstawia opinie innych osob.

5.8. Zdajgcy opisuje intencje, [...] nadzieje i plany na przysztosc.

7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

7.7. Zdajgcy wyraza emocje (np. radosc, niezadowolenie, zdziwienie).

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastgpujacych kryteriach:
o tresc

e spojnos¢ i logika wypowiedzi

o zakres $rodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkéw jezykowych.

Tresé

W ocenie treSci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow z polecenia zdajacy
odniost si¢ w swojej wypowiedzi, a nastgpnie, ile z tych podpunktow rozwinagt
w zadowalajagcym stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktéow, zgodnie
Z ponizszg tabelg.

Do ilu podpunktéw Ile podpunktéw rozwinat?

zdajacy si¢ odnidst? 4 3 2 | 0
4 4p. 4 p. 3p. 2 p. 2 p.
3 3p. 3p. 2 p. 1 p.
2 2p. I p. 1 p.
1 1 p. 0 p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odniodst si¢ do 2 podpunktéw i oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.
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Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1.

W ocenie tresci egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2-18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla
konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwo$ci, rozwazeniem nastgpujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikdéw/okreslnikéw?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

Nalezy uzna¢, ze zdajacy nie odnidst si¢ do podpunktu polecenia, jesli

a. nie realizuje tego podpunktu

b. realizuje go w spos6b nickomunikatywny.

Nalezy uznad, ze zdajacy odnidst sie do danego podpunktu polecenia, jesli

a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e napisz, jak zareagowali Twoi rodzice na Twoj sukces
Die Eltern haben mir gratuliert. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkows, komunikatywna
informacje¢, np. Die Eltern haben mir gratuliert und ein Handy geschenkt. (dwa
odniesienia)

Nalezy uzna¢, ze zdajacy rozwinal dany podpunkt polecenia, jesli odnidst si¢ do niego

w sposob bardziej szczegdlowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic¢

a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

e napisz, jak zareagowali Twoi rodzice na Twadj sukces
Die Eltern waren mit meinem Erfolg zufirieden, haben mir gratuliert und ein Handy
geschenkt.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.

e przedstaw okolicznosci, w jakich poinformowano Ci¢ o nagrodzie
Die Information iiber den Preis habe ich gestern von der Redaktion der Zeitung
bekommen, als ich gerade im Kino war. (informacja o czasie otrzymania nagrody
rozbudowana o podanie miejsca, w ktorym znajdowat si¢ nagrodzony).

W przypadku podpunktow polecenia, ktore sktadajg si¢ z dwoch cztondow:

a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzal do jednego czlonu, a drugiego
nie zrealizowat, nalezy uzna¢, ze odniost si¢ do danego podpunktu.

b. jesli zdajacy nawigzat do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznac,
ze odniost si¢ do danego podpunktu.

c. jesli zdajacy rozbudowal swoja wypowiedz tylko w =zakresie jednego cztonu,
a drugiego nie zrealizowat, nalezy uzna¢, ze odniost si¢ do danego podpunktu.

d. jesli zdajacy odniost si¢ do obydwu cztondéw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
W sposob bardziej szczegdtowy, to nalezy uznac, ze rozwingl wypowiedz.

Wyrazenia takie jak np. sehr grofs, riesig, riesengrof3 sa traktowane jako jedno

odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie

wykluczajacych sie stow/wyrazen, lub przy pomocy rownorzgdnych stéw odnoszacych

sie do jednego aspektu, jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

e napisz, jak zareagowali Twoi rodzice na Twaj sukces
Die Eltern waren mit meinem Erfolg zufrieden und gliicklich.
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8.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

e napisz, jak zareagowali Twoi rodzice na Twaoj sukces
Die Eltern waren mit meinem Erfolg zufrieden und traurig.
Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazen,
odnoszacych si¢ do réznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwinigty, np.
e napisz, jak zareagowali Twoi rodzice na Twaj sukces
Die Eltern haben gelacht, geklatscht und sind gesprungen.
Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub
przystowkiem (np. bardzo, dosé, trochg) nie sa traktowane jako kolejne odniesienie do
danego podpunktu polecenia.
Nazwy wlasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
chyba ze w wyrazny sposob wnoszg dodatkowe informacje.
Realizacje poszczegdlnych podpunktéw polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czgsciach
pracy.
Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwodch réznych
podpunktow polecenia.
e przedstaw okolicznosci, w jakich poinformowano Ci¢ o nagrodzie
e poinformuj, na co przeznaczysz otrzymane pienigdze
Ich habe mir ein Traumauto angesehen, das ich haben mochte, und gerade dann habe
ich die Information iiber den Preis bekommen.
Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedZ poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywolywania wszystkich elementow z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
WypowiedZ taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowa¢ obnizeniem
punktacji za spdjnos¢ i logike wypowiedzi.
To, ze zdajacy nie musi przywotywac wszystkich elementéw z polecenia nie oznacza, ze
moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. realizujac podpunkt, w ktorym ma
opisac reakcje rodzicéw na jego sukces, pisze: Meine Eltern sind super. — taka odpowiedz
nie jest akceptowana.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinigty traktowany jest jako podpunkt,
do ktoérego zdajacy tylko odnidst sie, a podpunkt, do ktorego zdajacy odniost sie, jako
podpunkt nieujety), np.
e przedstaw okolicznosci, w jakich poinformowano Ci¢ o nagrodzie
Ich rdume gerade mein Zimmer auf, wenn ich die Information iiber den Preis
bekomme. (podpunkt nieujety w pracy; zdajacy realizujac polecenie, uzywa czasu
terazniejszego, nie ma zadnej informacji, ze opisywane wydarzenie miato miejsce
w czasie przesztym, wymaganym do realizacji tego podpunktu — ,,nie odniost si¢”).
Ich rdume gestern mein Zimmer auf, wenn ich die Information iiber den Preis
bekomme. (Zdajacy realizujac polecenie, uzywa czasu terazniejszego, ale jest
w pracy informacja, ze opisywane wydarzenie miato miejsce w czasie przesztym,
wymaganym do realizacji tego podpunktu; zdajacy uzyl wyrazu gestern, ktory
wskazuje na przesztos$¢. — ,,0dniost si¢”).
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16. Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy...
/ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego ..., jezeli odpowiedz taka spelnia warunki polecenia.
Nie akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;j.

e napisz, jak zareagowali Twoi rodzice na Twdj sukces
Ich weif3 nicht, wie meine Eltern reagiert haben. (,,nie odniost si¢®)

17. Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢

realizacj¢ podpunktu polecenia za nieckomunikatywna, np.
e przedstaw tematyke swojego artykulu i uzasadnij jej wybor
Ich habe tiber inteligentnych maszynach geschrieben. (,,nie odniost si¢®).

18. Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest
kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
W ocenie tresci, np.

e przedstaw tematyke swojego artykulu i uzasadnij jej wybor
Ich habe mich fiir ein interessantes temat entschieden und habe Androiden beschrieben.
(,,0dniost sig”).

Zadanie 10.
Przyznano Ci nagrod¢ pieni¢zna w konkursie na najciekawszy artykul prasowy
w lokalnej gazecie. W e-mailu do kolegi z Niemiec:

e podaj tematyke swojego artykulu i uzasadnij jej wybor

e przedstaw okoliczno$ci, w jakich poinformowano Ci¢ o nagrodzie

e napisz, jak zareagowali Twoi rodzice na Twaéj sukces

e poinformuj, na co przeznaczysz otrzymane pieniadze.

Hallo Paul,

stell dir vor, bei einem Schreibwettbewerb unserer Lokalzeitung habe ich viel Geld
gewonnen. Ich habe den besten Artikel geschrieben.
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e podaj tematyke swojego artykulu i uzasadnij jej wybor

5.5. Zdajgcy wyraZa i uzasadnia swoje opinie [...].
7.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé¢ kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do co

najmniej jednej czesci polecenia, np.

e informuje o tematyce artykutu, np. In meinem Artikel habe ich iiber den Umweltschutz in
unserer Stadt geschrieben. LUB

e uzasadnia swoOj wybor tematyki, np. Meiner Meinung nach ist die Studienwahl sehr
wichtig. / Ich interessiere mich fiirs Reisen.

Ten podpunkt polecenia jest dwuczlonowy. Aby odpowiedz zdajacego mogta by¢ uznana
za rozwinigta, wymagane jest odniesienie si¢ do jego obydwu czlondéw (do tematyki
artykutu oraz uzasadnienia jej wyboru) 1 przedstawienie jednego z nich w sposob bardziej
szczegodtowy, np. In meinem Artikel habe ich iiber den Umweltschutz geschrieben. Ich lebe
in einer Grof3stadt und hier gibt es viele Umweltprobleme, die gelost werden sollten.

Realizujac pierwsza cze$¢ podpunktu polecenia, zdajacy moze odnie$¢ si¢ do konkretnego
tematu artykutu (stonie) lub do ogdlnej tematyki (zwierzeta/zoologia), np. Ich habe iiber
Tiere in Afrika geschrieben.

Nazwy firm, produktéw itd. nie sg traktowane jako odniesienie do tego podpunktu
polecenia (patrz pkt 10.), np. McDonald’s, Samsung. Takie realizacje s3 akceptowane pod
warunkiem, ze w innych fragmentach wypowiedzi wystepuje stowo/zapis wyjasniajacy
nazwe, np. das Restaurant, Handy.

Realizujac druga cze$¢ podpunktu polecenia, zdajacy moze wuzasadni¢ tematyke

W nastepujacy sposob:

e pisze o swoich zainteresowaniach, ktore stanowity powdd napisania artykutu, np. Ich
interessiere mich seit langer Zeit fiirs Reisen.

e podaje informacje o wydarzeniu (np. opisuje przygode, ktéra przezyt), np. Wir
organisieren in unserer Schule viele interessante Veranstaltungen und deshalb wollte ich
dariiber schreiben. / Wihrend der Sommerferien habe ich ein fantastisches Abenteuer
erlebt.

e opisuje osobe, ktora zainspirowala go do napisania artykutu, np. Im Artikel habe ich
einen Wanderer beschrieben, denn er war wirklich originell. / Meine Oma hat mir eine

interessante Geschichte aus ihrer Heimatstadt erzdahlt und das war das Thema meines
Artikels.

Spojnik ,,weil”, ,,denn” nie jest konieczny, jezeli podany powdd wskazuje na wybor
tematyki artykulu, np. In dem Artikel schrieb ich iiber Einkaufszentren. Das Thema ist sehr
aktuell.

Ich habe iiber Geschiifte geschrieben, denn neben meinem Haus liegt ein Supermarkt. (Jest
uzasadnienie.) ALE: Ich habe iiber Geschdfte geschrieben. Neben meinem Haus liegt ein
Supermarkt. (Brak uzasadnienia. To jest fakt.).

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktoérej zdajacy nie odnosi si¢ do zadnej czesci tego
podpunktu polecenia, np. Das Thema des Artikels ist interessant.
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nie odniost si¢

odniost sie¢

odniost sie¢ i rozwinal

Die Informationen
waren schlecht.

Der Artikel war sehr
kurz.

Der Wettbewerb fand
zum ersten Mal statt.

Der Artikel ist iiber meinen
Freund. Er wohnt auch hier.

Mein Deutschlehrer heifit
Andreas. Ich schrieb einen
Artikel tiber ihn.

Ich habe unsere Schule und

thre Umgebung beschrieben.

Den Artikel schrieb ich eine
Woche. Er ist iiber unsere
Stadt.

Du weil}t, dass ich viel lese.
Deshalb schrieb ich in dem
Artikel iiber meine
Lieblingsbiicher und
Schriftsteller.

Ich wohne im Stadtzentrum.
Hier haben wir viele Probleme.
Diese Probleme beschrieb ich in
dem Artikel.

Ich war einen Monat lang im
Ausland. Ich habe in dem
Artikel tiber meine Erinnerungen
geschrieben. Ganz wichtig
waren natiirlich die Menschen,
die ich kennengelernt habe.
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e przedstaw okolicznosci, w jakich poinformowano Ci¢ o nagrodzie

5.3. Zdajqgcy przedstawia fakty 7 przeszlosci [...].

Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do

okolicznosci, w jakich poinformowany zostat o nagrodzie, np.

e pisze o sposobie przekazania informacji (rozmowa telefoniczna, list, wiadomo$¢ e-mail,
itp.), np. Ich bekam eine E-Mail iiber den Preis. LUB

e okresla miejsce, w ktorym dowiedzial si¢ o wygranej, np. Ich war in die Redaktion
eingeladen, wo ich iiber den Preis informiert wurde. LUB

e informuje o czasie, gdy otrzymat informacje, np. Es war gerade Nachmittag, als ich
die Information iiber den Preis bekommen habe. LUB

e pisze o osobach towarzyszacych mu w momencie otrzymania informacji o nagrodzie, np.
Ich habe mit meinem Bruder ferngesehen, da habe ich die Information iiber den Preis
bekommen. LUB

e opisuje sytuacj¢, w ktorej dowiedziat si¢ o wygranej, np. Ich habe gerade gefriihstiickt
und im Radio habe ich die Nachricht iiber den Preis gehort. / Ich habe gerade eine
Zeitung gelesen, ... / Ich war krank, habe die ganze Woche im Bett gelegen und plotzlich
kam der Brieftrdger mit dem Geld.

Akceptowane sg rOwniez komunikatywne odpowiedzi, w ktorych zdajacy:

e stosuje celowy zabieg stylistyczny, uzywajac czasu terazniejszego W znaczeniu
przesztosci (praesens historicum), np. Das war ein ganz normaler Tag, ich sitze in
meinem Zimmer, plotzlich klingelt das Telefon. Und der Klassenlehrer sagt mir: Du bist
der Beste und bekommst den Preis: 100 Euro.

Jezeli zdajacy pisze o tym, co dzieje si¢ podczas nagradzania go, uzywajgc czasu
przysztego, ale z treSci pracy wynika, ze jest to sytuacja, ktora miata miejsce w przesztosci,
to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest akceptowana, ale kwalifikowana na poziom
nizszy (np. ,,0dniost si¢” zamiast ,,rozwinat”), np. Ich werde mit meinem Bruder im Kino
sein und gerade dort werde ich meinen Preis bekommen, ich werde gliicklich sein.
(,,nie odnidst si¢” — brak elementu wskazujacego na przesztos¢), ALE: Ich werde mit
meinem Bruder im Kino sein und gerade dort bekam ich meinen Preis, ich werde gliicklich

sein. (R 2 0).

Przedstawienie tylko opinii o nagrodzie, informacji o osobie/instytucji przekazujacej
wiadomo$¢ o nagrodzie, wlasnych emocji zwigzanych z otrzymaniem informacji
o nagrodzie nie jest realizacja tego podpunktu polecenia, ale jest traktowane jako element
rozwijajacy, jesli zdajacy odnosi si¢ do okoliczno$ci nagradzania go, np. Ich finde
den Preis klasse. (,,nie odniost si¢”). ALE: Die Redaktion hat mir gemailt und mich tiber
den Preis informiert. Das finde ich klasse. (,,0dniost si¢ 1 rozwinal”).

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy:

— pisze o wygranej bez wskazania na okoliczno$ci, w ktorych dowiedziat si¢ o niej, np. Ich
habe 1000 Euro gewonnen.

— pisze o faktach, np. Das Geld ist jetzt auf meinem Konto. Ich bekam natiirlich vorher eine
Information dariiber. (To nie sg okolicznos$ci, w jakich poinformowano o nagrodzie.)
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nie odniost sie

odniost sie

odniost si¢ i rozwinal

Ich bekam fiir den
Artikel kein Geld.

Ich schickte eine E-Mail.

Ich weil} nicht, wer der
Gewinner ist.

Die Redaktion hat mir
eine Nachricht geschickt.

Ich habe gewonnen. Das
hat mir meine Mutter
gesagt.

Gestern habe ich eine
Nachricht tiber den
Gewinn erhalten.

Ich war tibergliicklich, als ich den
Brief bekommen habe. In dem
Brief fand ich die Benachrichtigung
iiber den ersten Preis.

Ich wollte es nicht glauben, aber
nach einem Monat hat mich jemand
von der Redaktion angerufen und
iiber den Preis informiert.

Dass ich den ersten Preis gewonnen
habe, hat mir mein Klassenlehrer in
der Schule gesagt. Er arbeitet
namlich bei der Lokalzeitung.
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e napisz, jak zareagowali Twoi rodzice na Twadj sukces

5.6. Zdajqgcy przedstawia opinie innych 0sob.
7.7. Zdajqgcy wyraza emocje (np. radosé, niezadowolenie, zdziwienie).

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do reakcji

rodzicdw na swoj sukces, np.

e opisuje dziatania/czynnosci, ktore rodzice podjeli w zwiazku z informacja o odniesionym
sukcesie, np. Mein Vater gratulierte mir herzlich zum Preis und meine Mutter kochte
meine Lieblingsspeise fiir mich. / An diesem Tag haben mir meine Eltern gratuliert und
wir haben dann zusammen gefeiert. LUB

e przedstawia emocje rodzicow, np. Meine Eltern sind zufrieden/iibergliicklich, dass ich so
erfolgreich in dem Wettbewerb war. / Meine Eltern waren wirklich aufgeregt, dass ich so
erfolgreich war. LUB

e przedstawia opinie rodzicow o odniesionym sukcesie, np. Von Anfang an waren meine
Eltern positiv eingestellt. Meine Artikel haben ihnen immer gut gefallen und der erste
Preis war keine groffe Uberraschung fiir sie. / Meine Eltern konnten nicht glauben, dass
ich den ersten Preis bekam. Bisher wussten sie nicht, dass ich so gut schreiben kann.

Akceptowane sg rowniez komunikatywne odpowiedzi, w ktorych zdajacy:

e przedstawia reakcje jednego z rodzicow, np. Meine Mutter freute sich sehr iiber meinen
Erfolg.

e informuje o reakcji innych oséb (nie rodzicow) na odniesiony sukces. — Taka realizacja
tego podpunktu polecenia jest akceptowana, ale kwalifikowana na poziom nizszy (np.
,0dniost si¢” zamiast ,,rozwingt”), np. Meine Schulfreunde waren zufrieden und haben
mir gratuliert. Die Mddchen haben mir gratuliert und vor Freude geweint. (,,0dniost
si¢”. Z kontekstu nie wynika, ze chodzi o reakcje rodzicow.)

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy podaje informacje¢ o nagrodzie i nie
wskazuje na reakcje rodzicow, np. Der Preis ist iiberraschend hoch.

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal
Der Preis war wirklich | Meine Eltern freuen Als ich den ersten Preis bekommen
hoch. sich Uiber meinen Preis. | habe, waren meine Eltern natiirlich
zufrieden und wir haben zusammen im
Die Information liber | Als ich den Preis Restaurant gefeiert.
den Preis bekam ich erhalten habe, haben
von meiner Mutter. meine Eltern mit mir Zuerst wollten meine Eltern nicht
gefeiert. glauben, dass ich einen so interessanten
Meine Eltern arbeiten Artikel schreiben konnte und den ersten
lange an dem Artikel. | Mein Vater war sehr Preis erhalten habe. Sie sind aber stolz
iiberrascht. auf mich.
Mein Artikel hat meinen Eltern sehr gut
gefallen. Sie haben mich dafiir gelobt
und waren tibergliicklich, dass ich den
ersten Preis bekommen habe.
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e poinformuj, na co przeznaczysz otrzymane pieniadze

5.8. Zdajqgcy opisuje intencje, [...] nadzieje i plany na przysziosé.

Nalezy uznaé komunikatywne odpowiedzi, w ktorych zdajacy informuje, na co przeznaczy

otrzymane pienigdze, np.

¢ informuje o swoich intencjach, planach na przyszto$¢ w powigzaniu z wygrana, np. Ich
mochte das Geld sparen. Ich brauche es fiir meinen neuen Computer. LUB

¢ informuje o spetnieniu marzen, swoich lub swoich bliskich, dzi¢ki wygranej, np. Endlich
kann ich eine Weltreise machen. Friiher hatte ich kein Geld dafiir. / Meine Mutter trdumt
von einer neuen Tasche und jetzt habe ich Geld dafiir.

Akceptowane sg rowniez komunikatywne odpowiedzi, w ktorych zdajacy:

¢ informuje, ze nie wyda nagrody pieni¢znej, ale uzasadnia swoja decyzje, np. Ich bin sehr
sparsam, deswegen gebe ich das Geld, das ich bekommen habe, nicht aus.

e nie informuje w sposob jednoznaczny o przeznaczeniu nagrody (np. opisuje swoje
watpliwosci zwigzane z przeznaczeniem nagrody), np. Ich habe wirklich viel Geld
gewonnen und ich weifs noch nicht, was ich damit machen sollte. (,,nie odniost sig”),
ALE: Heute habe ich noch keine Idee, was ich mit dem Geld machen sollte. Ich brauche
doch so viele Sachen. (,,0dniost si¢”’) Ich weifs noch nicht, was ich mit dem Preis mache,
aber meine Freunde mdéchten ihre Sommerferien in Italien verbringen. Vielleicht fahre
ich mit. (,,0dniost si¢ i rozwinat™).

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie odnosi si¢ do tego podpunktu polecenia,
np. Ich mochte in Zukunft viel verdienen.

nie odniost sie odniost sie odniost si¢ i rozwinal
Ich habe das Geld nicht. | Das Geld gebe ich fiir Ich brauche jetzt eine neue Trompete.
meine nichste Reise Sie kostet viel Geld und ich mdchte
Ich weil nicht, was ich | aus. das Geld fiir die Trompete ausgeben.

mit diesem Geld mache.
Mit dem Preis mochte | Ich weill noch nicht genau, was ich

Ich habe nur 50 Euro ich den mit dem Geld mache. Vielleicht fahre
gewonnen. Fiihrerscheinkurs ich ndchsten Monat ins Ausland. Da
bezahlen. will ich meine Englischkenntnisse
verbessern.
Ich spare das Geld.

Mein Computer ist kaputt. Ich muss
noch etwas sparen, denn fiir dieses
Geld kann ich mir den Computer nicht
kaufen.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych

mys$li).
) wypowiedz jest w calosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zardwno
P- | ha poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu
1 wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegoélnych zdan
P- | oraz/lub calego tekstu
0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest
P trudnych do powigzania w cato$¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1.

W ocenie spojnosci nalezy rozwazy¢ poziom spdjnosci tekstu, zar6wno na poziomie
poszczegblnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dtugosci. Jedna badz dwie
usterki w dhuzszym tek$cie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci
w tek$cie bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przeliczaé liczby usterek
na odpowiednig liczbg punktow.
Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:
e braku polaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem, np.
Hallo Paul,
stell dir vor, bei einem Schreibwettbewerb unserer Lokalzeitung habe ich viel Geld
gewonnen. Ich habe den besten Artikel geschrieben.
Ich mochte an einem Wettbewerb der Lokalzeitung teilnehmen.
e braku polaczenia miedzy czeSciami tekstu; odwotywanie si¢ do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane
e nicuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)
e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktéore powoduja, ze odbiorca gubi sie,
czytajac tekst
e powaznych zaklécen komunikacji w tekscie w wyniku btedéw jezykowych
e braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogdlnie
przyjetymi zasadami rozumowania (je§li nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktéry thumaczytby taka wiasnie realizacj¢ danego podpunktu).
Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za
spojnosc 1 logike wypowiedzi.
Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spo6jnos¢
1 logike wypowiedzi.
Brak powigzania miedzy rozwinigciem napisanym przez zdajagcego, a zdaniem
wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawa do obnizenia
punktacji za spdjnos¢ i logike wypowiedzi.
Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne bledy w spdjnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.
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10.

Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sig,
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spdjnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blad moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywac¢ na ocene spdjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

Bledy logiczne moga czesto wynikaé z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktdére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako bledy w spdjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.
Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako bledy jezykowe.

Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespdjna/
nickomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catosc
pracy (lub dany fragment) ,,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy jezykowe i/lub ortograficzne.

Zakres srodkow jezykowych

W

ocenie zakresu S$rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zréznicowanie struktur

leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1 ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtownie Srodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci
0 bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sag wylacznie
P- najprostsze srodki jezykowe
1. Zadowalajacy zakres s$rodkéw jezykowych odnosi si¢ do $rodkow leksykalno-

gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktérych znajomosci mozna
oczekiwac od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw oraz struktur
o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak mify, interesujgcy, fajny. W precyzji
wyrazania mysli mie$ci si¢ réwniez charakterystyczny dla danego jezyka sposéb
wyrazania znaczen, np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwiazkow wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjne;j.
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Poprawnosé srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

e brak bledow
2 p. | ® nieliczne btedy niezaktdcajace komunikacji lub sporadycznie zaklocajace

komunikacje
1 e liczne bledy niezakidcajace komunikacji lub czasami zaktocajace komunikacje
P |'e bardzo liczne btedy niezaktocajace komunikacji
0p e liczne bledy czesto zakldcajace komunikacje

e Dbardzo liczne btedy czasami lub czgsto zaktocajace komunikacje

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby bledow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazoéw 1 btedow). ,,Liczne” btgdy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
co ,,liczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.

Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego, stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza si¢ rodzaju bledu na marginesie.

rodzaj bledu sposob oznaczania przyklad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubié czekolade.
btad jezykowy .

spowodowany brakiem 1231;:11:11\'/ \:enz)levjvscl};zu Marek N czekolade.
wyrazu Jacego Wy

btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce
btad jezykowy e e

. podkreslenie linig prosta o .

1 ortograficzny ! otoczenie kolem Stonce w lecie.

w jednym slowie

Zatozytem kurtke, bo bylo

btedy w spdjnosci/logice podkreslenie linig falistg oraco

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako bledy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ btedéw interpunkcyjnych.

Usterki w spdjnosci 1 logice wystgpujace pomigdzy akapitami moga by¢ zaznaczane
»pionowa falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

10.

11.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calosci nieczytelna (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca w calosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca calkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

e nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje si¢ ,,praca catkowicie nieckomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
si¢ 0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrodlta, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupeilnie inny temat, wyuczone na pamig¢¢ lub

fragmenty catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajgce spdjnosé

i logike tekstu, sa one otaczane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazéw

1 ocenie zakresu srodkow jezykowych 1 poprawnosci srodkow jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich

pozostatych kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktow.

Jezeli za wypowiedzZ przyznano 1 punkt w kryterium tre$ci, we wszystkich pozostatych

kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 stow lub mniej, jest oceniana wyltacznie w kryterium tresci.

W pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotéw, np. gn8 (Gute Nacht), LG (Liebe Griife), nalezy

oznaczy¢ jako bledy ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych. Btad ortograficzny

zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to blad jezykowy.

Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,

z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac

zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych

na komputerze.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programéw telewizyjnych,

tytulach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie Serie, Zeitschrift, np. die Serie ,, M jak

mitos¢”, die Zeitschrift ,, Swiat Dysku”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate

wyrazenie jest podkreslane linig prosta i traktowane jako jeden blad jezykowy, np. Ich

lese Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cale wyrazenie podkreslane jest

linig falistg 1 traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe

dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekre§lono i obok zostato

napisane Czystopis.

Jezeli zdajacy umieScit w pracy adnotacje¢ cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslil, ktora

czes¢ jest czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

e

Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. zu Hause (2 stowa), fiir die Arbeit (3 slowa),
10. Januar 2012 (3 stowa), 1780 (1 stowo), dreihundertsiebenundzwanzig (1 stowo).

Jako jeden wyraz liczone s3:

o slowa taczone dywizem, np. Rock-Hits, Wegwerf-Gesellschaft

o formy skrocone, np. geht’s, gibt’s

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbg liter, np. SMS/sms,

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX (1 slowo), Wilhelm II.
(2 stowa).

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ich lese
Nowe Horyzonty. (4 stowa).
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